Методичні рекомендації про викладання предмета «Захист України» у 2022/2023 навчальному році
Збройна агресія росії проти України стала порушенням фундаментальних норм й принципів міжнародного права та інших двосторонніх і багатосторонніх договорів та угод. В умовах повномасштабної війни росії проти України надзвичайно актуальним є виховання в учнівства та молоді почуття патріотизму, причетності до загальнодержавної справи зміцнення країни, національної безпеки. Варто формувати активну громадянську позицію та ціннісні орієнтири учнівства на прикладах героїчної боротьби Українського народу за самовизначення і державотворення.

Організація освітнього процесу на уроках з навчального предмета «Захист України» у закладах загальної середньої освіти у 2022/2023 навчальному році здійснюватиметься відповідно до законів України: 
«Про освіту» (2145-VIIІ від 05 вересня 2017 р., ред. від 05.07.2022), 
«Про повну загальну середню освіту» (463-ІХ від 16.01.2020 р.,  ред. від 01.07.2022р.), 
«Про основи національного спротиву» (1702-9 від 01.01.2022, ред. від 12.06.2022),

 «Про військовий обов’язок і військову службу» (ред. станом на 23.04.2022), 

«Про національну безпеку України» (ред. станом на 15.06.2022), 
Стратегії воєнної безпеки України, затвердженої Указом Президента України від 25.03.2021 № 121/2021, 
Стратегії національно-патріотичного виховання, затвердженої Указом Президента України від 18.05.2019 № 286/2019, 
Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 23.11.2011 № 1392 (зі змін. від 01.09.2020 №143-2020-п), 
Положення про допризовну підготовку, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 30.11.2000 № 1770 (ред. від 29.01.2022) та інших нормативних документів*.
Фахівці навчального предмета «Захист України» мають спиратися на чинне законодавство та Конституцію України, з урахуванням сучасних процесів і викликів, а також змін у Збройних Силах України, їх бойового досвіду, змін законодавства України щодо призову на строкову службу, територіальних реформ, прийняття закону щодо призову на військову службу резервістів в особливий період без оголошення мобілізації. 
Статті 17 та 65 Конституції України визначають, що захист суверенітету і територіальної цілісності України є найважливішими функціями держави, справою всього українського народу, обов’язком громадян України. Захисну функцію виконують Збройні сили України, боєздатність яких значною мірою залежить від особового складу, зокрема підготовленості молоді до проходження військової служби.
У 2022-2023 навчальному році є чинною оновлена навчальна програма предмета, затверджена наказом Міністерства освіти і науки України від 03.08.2022 № 698:

«Захист України. Рівень стандарту» для 10-11 класів закладів загальної середньої освіти;
«Захист України. Профільний рівень»  для 10-11 класів закладів загальної середньої освіти.   

Навчальна програма складається з двох тематичних планів:

Тематичний план №1 – вивчення предмета «Захист України» юнаками (а за бажанням і згодою батьків (опікунів) також і дівчатами) та навчально-польові збори/заняття;

Тематичний план №2 – вивчення предмета «Захист України» (Основи медичних знань) дівчатами (а за станом здоров’я та релігійними переконаннями також і юнаками – за умов подання медичних довідок і довідок релігійних громад) та навчально-тренувальні заняття.

Незалежно від кількості учнів класи поділяються на групи юнаків та дівчат.

Якщо у групі  менше 5 осіб, то учні цієї групи навчаються за індивідуальними навчальними планами.
 Допризовна підготовка входить до Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти (стаття 9 Закону України «Про військовий обов'язок та військову службу»), що реалізується у закладах середньої освіти ІІІ ступеня (або структурних підрозділах інших закладів освіти), які забезпечують профільну середню освіту; закладах професійної (професійно-технічної) освіти. Відтак викладання навчального предмета «Захист України» та військово-патріотичне виховання набувають першочергового значення. 
  У закладах загальної середньої освіти предмет «Захист України» вивчається впродовж 10 і 11 класів та під час навчально-польових занять (зборів) і навчально-тренувальних занять (дівчата). Оцінювання за навчально-польові заняття (збори) і навчально-тренувальні заняття (дівчата) здійснюється окремо від семестрових та визначає підсумкову (річну) на рівні із семестровими.
    Типовою освітньою програмою закладів загальної середньої освіти у 2022–2023 навчальному році на вивчення предмета «Захист України» в закладах загальної середньої освіти передбачено: 
              - 10-11 класи (рівень стандарту) – 1,5 (інваріантна складова) або 2 години за умови виділення 0,5 години з варіативної складової освітньої програми навчального закладу; 
              - 10–11 класи (профільний рівень) – 5 (інваріантна складова) годин на тиждень.
      Навчально-польові заняття (збори) і навчально-тренувальні заняття проводяться з метою практичного закріплення рівня знань, умінь та навичок  учнів в 11 класі наприкінці навчального року. 3-денні (18 годин) навально-польові заняття (збори) та навчально-тренувальні заняття проводяться на базах військових частин, військових комісаріатів, лікувально-оздоровчих установ, базових навчальних закладів та навчальних закладів. До їх організації та проведення залучаються обласні, міські / районні територіальні центри комплектування та соціальної підтримки (ТЦК та СП), органи місцевого самоврядування. В окремих випадках навчально-польові заняття (збори) допускається проводити поетапно (з урахуванням поступового вивчення тем або розділів), у кінці першого семестру або навчального року за рахунок літньої практики (10 клас).
Підручники з предмету «Захист України» в електронному варіанті розміщено на сайті ІМЗО. Необхідно стежити за оновленнями підручників для 10-х і 11-х класів у базі ІМЗО з урахуванням змін у програмі. Наразі вчителі можуть використовувати наявні паперові підручники «Захист Вітчизни», але акцентувати увагу на змінах – як назви предмету на «Захист України», так і на нових положеннях, зазначених в новій програмі.

           Мета навчального предмета «Захист України»: 
формування в учнівської молоді життєво необхідних знань, умінь і навичок щодо захисту України та дій в умовах надзвичайних ситуацій, системного уявлення про військово-патріотичне виховання як складової національно-патріотичною виховання. 

            Військово-патріотичне виховання орієнтоване на формування готовності до захисту Української держави, розвиток бажання здобувати військові професії, проходити службу у Збройних силах України як особливому виді державної служби. Його зміст визначається національними інтересами України і покликаний забезпечити активну участь громадян у збереженні її безпеки від зовнішньої загрози.
  Під час навчання предмету «Захист України» доцільно акцентувати увагу на таких комплексних освітніх та виховних завданнях: 

-
ознайомлювати учнів з основами нормативно-правового забезпечення захисту України, цивільного захисту та охорони життя і здоров'я; 

-
сприяти усвідомленню учнівською молоддю свого обов'язку щодо захисту України в умовах загрози суверенітету та територіальній цілісності держави; 

-
надавати учням інформацію про функції Збройних Сил України та інших військових формувань України; 

-
забезпечувати засвоєння учнями основ захисту України, цивільного захисту, домедичної допомоги, приділяти увагу психологічній підготовці учнівської молоді до захисту України; 

-
готувати учнів до захисту України, до забезпечення власної безпеки і безпеки інших людей у надзвичайних ситуаціях мирного і воєнного часу;

-
спрямовувати молодь до професійної орієнтації щодо служби у Збройних Сил України та інших військових формуваннях, визначених чинним законодавством;

-
формувати в учнів практичні вміння та навички, які стануть їм у пригоді в дорослому житті та розуміння відповідальності щодо захисту України.

            Заняття з предмета «Захист України» в усіх закладах загальної середньої освіти рекомендується починати з виконання гімну України.

Обов’язкова форма одягу для вчителя під час проведення занять із предмета «Захист України» (програма для юнаків) – військова (форма військових формувань України без знаків розрізнення військовослужбовців Збройних Сил України або інших військових формувань).
Рекомендована форма одягу для учнів під час проведення занять із предмета «Захист України» (програма для юнаків) – військова (форма Збройних формувань України).
           Виклики сучасного світу зумовлюють включення до навчальної програми елементів тактичної медицини. Варто приділити належну увагу відмінностям у наданні домедичної допомоги на полі бою та у цивільних умовах. 
У оновленій програмі зроблено акцент на активних методах навчання і розширенні практичної спрямованості уроків, надана більша свобода вчителю у визначенні послідовності вивчення розділів та тем у межах вимог навчальної програми, можливості коригувати 20% кількості годин програмового матеріалу з огляду на матеріально-технічну базу закладу.

 Редаговано розділи і теми, акцентовано увагу на питаннях:

· підготовки до національного спротиву в Україні,

· кібербезпеки, цифрової грамотності, протистояння дезінформації, медіаграмотності,
· дій при загрозі ядерної, хімічної, біологічної зброї, надзвичайних ситуацій  техногенного характеру,
· військової топографії,
· відновлення після перевантаження,
· попередження ризиків від вибухонебезпечних предметів тощо.         

Під час вивчення розділу «Основи медичних знань» особливе місце відводиться навчанню навичкам надання домедичної допомоги. Важливо акцентувати увагу на відмінностях у наданні домедичної допомоги на полі бою від аналогічної в цивільних умовах. 
Відповідальність за дотримання учнями вимог безпеки на заняттях покладається на вчителів предмета «Захист України».
Під час дистанційного навчання вчителям пропонується скорегувати поурочно-тематичні плани, щоб учні самостійно в домашніх умовах могли опрацювати ту чи іншу теоретичну тему програми за підручником та додатковими матеріалами. Якість засвоєння теми (теоретичні знання) можна перевірити за допомогою тестових завдань, онлайн-вправ, тематичних карток, електронних диктантів та інших дидактичних засобів.
На посаду вчителя предмета «Захист України» призначають офіцерів запасу або

резерву, які мають вищу військову або педагогічну освіту, а також випускників вищих педагогічних навчальних закладів, які закінчили їх за спеціальністю вчителя предмета «Захист України» або навчались на військовій кафедрі.

У разі коли немає можливості призначити офіцерів запасу або резерву, вчителями можуть працювати добре підготовлені та досвідченні сержанти (старшини), солдати (матроси) запасу або резерву з вищою освітою.
До проведення занять з тем, розділів, що додано в оновлену навчальну програму, рекомендуємо залучати досвідчених фахівців відповідних профілів та, за можливістю, організовувати дуальні уроки. 
З огляду на сучасні вимоги щодо розвитку професійних компетенцій, задля впевненої обізнаності у військовій справі і методичної майстерності, для оволодіння базовими маніпуляціями й обов’язковими вміннями для навчання надання домедичної допомоги вчителям бажано пройти відповідні курси.

*Нормативно-правове забезпечення викладання предмету «Захист України»
Стратегії України:

· Стратегія воєнної безпеки України, затверджена Указом Президента України  від 25.03.2021 № 121/2021: 

веб-сайт. URL: https://cutt.ly/9XIFKmR (дата звернення 15.08.2022)
· Стратегія національної безпеки України, затверджена Указом Президента України від 14 вересня 2020 року № 392/2020:
 веб-сайт. URL: https://cutt.ly/5ZX85Q1 (дата звернення 15.08.2022)
· Стратегія національно-патріотичного виховання, затверджена Указом Президента України від 18.05.2019 № 286/2019: 
веб-сайт. URL: https://cutt.ly/XZX4WcX (дата звернення 15.08.2022)

Закони України:

· «Про освіту» (2145-VIIІ від 05 вересня 2017 р., ред. від 05.07.2022):

веб-сайт. URL: https://cutt.ly/FZX6yG3 (дата звернення 15.08.2022)
· «Про повну загальну середню освіту» (463-ІХ від 16.01.2020 р.,  ред. від 01.07.2022 р.):

веб-сайт. URL: https://cutt.ly/4ZX6zMa (дата звернення 15.08.2022)

· «Про національний спротив» (1702-9, ред.від 12.06.2022):

           веб-сайт. URL: https://cutt.ly/aXzsctl (дата звернення 17.08.2022)

· «Про військовий обов’язок і військову службу» (ред. станом на 23.04.2022):

веб-сайт. URL: https://cutt.ly/JZX6Ftm (дата звернення 15.08.2022)
· «Про національну безпеку України» (ред. станом на 15.06.2022):

веб-сайт. URL: https://cutt.ly/CXaN6rX (дата звернення 15.08.2022)
·  «Про екстрену медичну допомогу» (від 05.07.2012 р. № 5081-VI, ред. станом на 07.01.2022):

веб-сайт. URL: https://cutt.ly/wXaNO5b (дата звернення 15.08.2022)

Постанови Кабінету Міністрів України:

· Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти (від 23.11.2011 № 1392, зі змін. від 01.09.2020 №143-2020-п):

веб-сайт. URL: https://cutt.ly/rXa1yAt (дата звернення 15.08.2022)
· План дій щодо реалізації Стратегії національно-патріотичного виховання на 2020-2025 роки (від 09.10.2020 № 932):

веб-сайт. URL: https://cutt.ly/hXa1ndt (дата звернення 15.08.2022)
· Державна цільова соціальна програма національно-патріотичного виховання на період до 2025 року (від 30.06.2021 № 673):

веб-сайт. URL: https://cutt.ly/1Xs2kh1 (дата звернення 15.08.2022)
·  Положення про допризовну підготовку (від 30.11.2000 № 1770, ред. від 29.01.2022):

веб-сайт. URL: https://cutt.ly/gXs9l1a (дата звернення 15.08.2022)
· Про початок навчального року під час дії правового режиму воєнного стану в Україні ( № 711 від 24.06.2022 року):

веб-сайт. URL: https://cutt.ly/gXs6t4d (дата звернення 15.08.2022)

Накази Міністерства освіти і науки України:

· «Про деякі питання національно-патріотичного виховання в закладах освіти України та визнання таким, що втратив чинність, наказу Міністерства освіти і науки України від 16.06.2015 № 641» (зі змінами від 23.06.2022 року № 586):

веб-сайт. URL: https://cutt.ly/rXdq7nB (дата звернення 15.08.2022)

           Накази Міністерства оборони України:

· Про внесення змін до наказу Міністерства оборони України від 11 жовтня 2021 року № 313:
веб-сайт. URL: https://cutt.ly/rXs7mcw (дата звернення 15.08.2022)
Листи Міністерства освіти і науки України:

· «Про здійснення превентивних заходів серед дітей та молоді в умовах воєнного стану в Україні» (від 13.05.22 № 1/5119-22):

веб-сайт. URL: https://cutt.ly/1XdwKJe (дата звернення 15.08.2022)
· «Про деякі питання національно-патріотичного виховання в закладах освіти України» (від 10.06.2022 № 1/6267-22):

веб-сайт. URL: https://cutt.ly/zXde7Cn (дата звернення 15.08.2022)

Директор
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