Про деякі особливості позашкільної освіти
 у 2022/2023 навчальному році
Війна змінила позашкільну освіту. Пріорітетним стало питання безпечності організації освітнього процесу у закладах позашкільної освіти. Тому вибір форм організації освітнього процесу (очна, дистанційна, індивідуальна, сімейна, екстернатна в тому числі для дітей, які знаходяться за кордоном) залежатиме від безпекової ситуації в кожному окремому населеному пункті та від організації безпечних умов для здобувачів освіти та всіх працівників закладу позашкільної освіти.

Для створення безпечних умов перебування у закладах освіти учасників освітнього процесу під час дії правового режиму воєнного стану Міністерство освіти і науки України розробило інструктивно-методичні матеріали щодо порядку підготовки закладу освіти до нового навчального року та опалювального сезону з питань цивільного захисту, охорони праці та безпеки життєдіяльності (лист МОН від 11.07.2022 № 1/7707-22 https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v7707729-22#Text ).

Навчальні програми
Відповідно до Типової освітньої програми закладу позашкільної освіти, затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 05.01.2021 № 17 «Про затвердження Типової освітньої програми закладу позашкільної освіти», зареєстрованим в Міністерстві юстиції України 11.03.2021 за № 308/35930 (https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0308-21#Text ), навчальні програми гуртків, секцій та інших творчих об’єднань визначають організацію освітнього процесу для досягнення очікуваних результатів навчання.
Рекомендуємо в закладах позашкільної освіти використовувати:

навчальні програми з позашкільної освіти, схвалені (рекомендовані) центральними органами виконавчої влади, що забезпечують формування та реалізують державну політику у відповідній сфері;
навчальні програми з позашкільної освіти, затверджені відповідними місцевими органами виконавчої влади;
навчальні програми з позашкільної освіти, що затверджені закладами освіти, іншими суб’єктами освітньої діяльності та науковими установами, тощо відповідно до порядку, визначеному законодавством;
самостійно розроблені навчальні програми з позашкільної освіти, які схвалюються педагогічною радою закладу позашкільної освіти, іншого суб’єкта освітньої діяльності (у разі наявності педагогічної ради) та затверджуються керівником закладу позашкільної освіти, керівником іншого суб’єкта освітньої діяльності або уповноваженою керівником особою.
Навчальні програми з позашкільної освіти розміщено у вільному доступі на сайтах та соціальних сторінках державних центрів позашкільної освіти:

Національний центр «Мала академія наук України», Facebook-сторінка;
 HYPERLINK "https://nenc.gov.ua/" \h 
Національний еколого-натуралістичний центр учнівської
 молоді, Telegram-канал;
Український державний центр національно-патріотичного виховання, краєзнавства та туризму учнівської молоді;
Український державний центр позашкільної освіти;

та на сайтах обласних закладів позашкільної освіти Полтавської області:

· Полтавський еколого-натуралістичний центр учнівської молоді; 

· Полтавський центр науково-технічної творчості учнівської молоді Полтавської обласної ради; `
· Комунальний заклад «Полтавський центр національно-патріотичного виховання, краєзнавства і туризму учнівської молоді Полтавської обласної ради»;
· Полтавський обласний центр естетичного виховання учнівської молоді Полтавської обласної ради;

· Комунальний заклад Полтавської обласної ради «Полтавська обласна Мала академія наук учнівської молоді».
Відповідно до наказу Департаменту освіти і науки Полтавської обласної державної адміністрації від 18.05.2021 № 177 «Про приведення у відповідність до чинного законодавства роботи закладів освіти з навчальними програмами з позашкільної освіти» в Полтавській області до нового 2022/2023 навчального року затверджено 16 навчальних програм з позашкільної освіти.
На виконання вищезазначеного наказу на сайті Полтавської академії неперервної освіти ім. М.В. Остроградського сформовано банк навчальних програм з позашкільної освіти, затверджених наказами Департаменту освіти і науки Полтавської обласної державної адміністрації (http://poippo.pl.ua/na-dopomohu-osvitianam/pedahohu-pozashkilnyku ).
Зазначаємо, що відповідно до п. 1.3 наказу Департаменту освіти і науки Полтавської обласної державної адміністрації від 18.05.2021 № 177 «Про приведення у відповідність до чинного законодавства роботи закладів освіти з навчальними програмами з позашкільної освіти» навчальні програмами з позашкільної освіти подаються до Департаменту освіти і науки Полтавської обласної державної адміністрації щорічно до 27 травня для затвердження обласним органом виконавчої влади.
Організація освітнього процесу з використанням дистанційної форми навчання

Дистанційне навчання – це процес набуття компетентностей дітьми, який відбувається зазвичай за опосередкованої взаємодії віддалених одне від одного учасників освітнього процесу у спеціалізованому середовищі, яке функціонує на базі сучасних психолого-педагогічних та інформаційно-комунікаційних технологій.
Рекомендуємо для організації дистанційного навчання використовувати сторінки сайтів Державних центрів позашкільної освіти та полтавських обласних центрів позашкільної освіти.
Організація Всеукраїнських та обласних конкурсів та змагань для педагогів, дітей та молоді

Більшість Всеукраїнських та обласних конкурсів та змагань для дітей та молоді протягом 2021-2022 навчального року відбулися в онлайн режимі. 

Полтавськими обласними центрами позашкільної освіти розроблено та оновлено положення про конкурси та змагання з використання очних та дистанційних форм проведення. Інформація про їх проведення та підсумки розміщена на сайтах закладів:
· Полтавський центр естетичного виховання учнівської молоді (https://www.ocevum.pl.ua/oblasni-konkursi-i-festivali ); 

· Комунальний заклад Полтавської обласної ради «Полтавська обласна Мала академія наук учнівської молоді» (http://poltava.man.gov.ua/zakhody/Inshi_konkursi_i_seminari/ );
· Полтавський еколого-натуралістичний центр учнівської молоді;
· Полтавський центр науково-технічної творчості учнівської молоді Полтавської обласної ради;
· Комунальний заклад «Полтавський центр національно-патріотичного виховання, краєзнавства і туризму учнівської молоді Полтавської обласної ради» (https://www.poltavatourcenter.pl.ua/calendar-zahodiv.html , сторінки сайту «Краєзнавство», «Туризм», «Патріотичне виховання», «Музейна робота»).
Всеукраїнський конкурс «Джерело творчості»
В результаті воєнних дій на території України цьогорічний обласний етап Всеукраїнського конкурсу «Джерело творчості» був призупинений та перенесений на червень-липень 2022 року.

Цьогоріч свої методичні матеріали представили на конкурс одинадцять педагогів закладів позашкільної освіти. Серед напрацювань: анотації досвіду роботи педагогів, розробки занять, розробки виховних заходів, відеозаписи занять, відеозаписи виховних заходів, публікації, рукописи навчально-методичної літератури та інше.
Члени журі обласного етапу Всеукраїнського конкурсу «Джерело творчості» розгляну матеріали та визначили переможців (Наказ Департаменту освіти і науки Полтавської обласної військової адміністрації від 18.07.2022 № 124 «Про підсумки проведення ІІ (обласного) етапу Всеукраїнського конкурсу «Джерело творчості».
Зазначаємо, що проведення III етапу Всеукраїнського конкурсу «Джерело творчості» перенесено до завершення правового режиму воєнного стану (наказ МОН від 26.04.2022 № 385 «Про перенесення проведення III етапу Всеукраїнського конкурсу «Джерело творчості»). 
Підвищення кваліфікації педагогічних працівників
Підвищення кваліфікації педагогічних працівників на базі Полтавської академії неперервної освіти ім. М.В. Остроградського відбувається за дистанційною, очною, заочною формами навчання та залежатиме від безпекової ситуації. 

Інформація про курси підвищення кваліфікації розміщена на сайті академії на сторінці «Підвищення кваліфікації» (http://poippo.pl.ua/n-v-poippo/plan-hrafik-kursiv ).

Пропозиції Полтавської академії неперервної освіти ім. М.В. Остроградського щодо курсів підвищення кваліфікації на 2023 рік будуть надіслані керівникам органів управлінь освітою у вересні 2022 року листом ПАНО «Про направлення замовлення на проходження курсів підвищення кваліфікації при ПАНО ім. М. В. Остроградського у 2023році».
Красницька Ольга Анатоліївна, методист відділу виховання та розвитку цінностей ПАНО ім. М. В. Остроградського

